



नमस्ते कर्णाली

Namaste Karnali National Daily

राष्ट्रिय दैनिक

वर्ष १ अंक : १०० शुक्रवार २१ मंसिर, २०८१ 06 (Friday) December 2024 पृष्ठ ४, मूल्य रु : १०१-

पहिलो चौमासिकमा नेपालगन्ज भन्सारको राजश्व ६ अर्ब बढी

नमस्ते समाचारदाता
नेपालगन्ज, मंसिर/२०

पश्चिम नेपालकै सबैभन्दा ठुलो परिमाणमा आयात निर्यात हुने नाका मानिने नेपालगन्ज भन्सार कार्यालयले चालु आर्थिक वर्षको पहिलो चौमासिकमा ६ अर्ब ७ करोडभन्दा बढी राजस्व सङ्कलन गरेको छ । नेपालगन्ज भन्सार कार्यालयले यो वर्षको पहिलो चौमासिकमा ६ अर्ब ७ करोड ५६ लाख ३ हजार रुपियाँ राजस्व असुली गरेको सो कार्यालयका सुचना अधिकारी पूर्ण प्रसाद लम्सालले बताएका छन् । लम्सालले चालु आवको वार्षिक लक्ष्यको २२.३६ प्रतिशत मात्रै पहिलो चौमासिकमा राजस्व सङ्कलन गर्न सकिएको बताए । कार्यालयले पहिलो चौमासिकमा निर्धारित लक्ष्य प्राप्त गर्न नसकेको प्रष्ट पार्नुभयोरुनको भनाई छ । नेपालगन्ज भन्सारको तथ्याङ्क अनुसार, गत साउनमा लक्ष्यको ७३.६७ प्रतिशत, भदौमा ६६.६२ प्रतिशत, असोजमा ६६.९१ प्रतिशत र कार्तिकमा ७६.४४ प्रतिशत मात्रै राजस्व संकलन भएको छ । नेपालगन्ज भन्सार कार्यालयले चालु आर्थिक वर्ष २०८१-८२ का लागि गत आवको



तुलनामा १ अर्ब घटाएर लक्ष्य निर्धारण गरेको थियो । तर सो लक्ष्य पनि पूरा हुने देखिएको छैन । गत आर्थिक वर्ष २०८०-०८१ का लागि २८ अर्ब ६६ करोड २५ लाख ३५ हजार लक्ष्य निर्धारण गरिएको थियो भने चालु आर्थिक वर्षका लागि २७ अर्ब १८ करोड ३५ लाख ८९ हजार लक्ष्य निर्धारण गरिएको छ । सो कार्यालयले यस अघिका केही आर्थिक वर्षहरूमा पनि निर्धारण गरिएको लक्ष्य हासिल गर्न नसकेको तथ्याङ्कले देखाएको छ । आर्थिक वर्ष २०७९-८० मा २९ अर्ब ३२ करोड बढी लक्ष्य निर्धारण

गरिएको नेपालगन्ज भन्सार कार्यालयले लक्ष्यको ६२.०५ प्रतिशत अर्थात् १८ अर्ब १९ करोड मात्रै राजस्व सङ्कलन गर्न सफल भएको थियो । यसैगरी आर्थिक वर्ष २०७८-०७९ मा २५ अर्ब २१ करोड बढी लक्ष्य निर्धारण भएकोमा ८८.५३ प्रतिशत अर्थात् २२ अर्ब ३१ करोड राजस्व सङ्कलन भएको थियो । विगत १२ वर्षको तथ्याङ्क हेर्ने हो भने नेपालगन्ज भन्सार कार्यालयले चार आर्थिक वर्षमा लक्ष्य हासिल गर्न नसकेको देखिन्छ । आर्थिक वर्ष २०७७-०७८ मा १७ अर्ब बढी लक्ष्य राखिएकोमा २१ अर्ब बढी राजस्व

असुली भएपछि त्यसपछिको आर्थिक वर्षहरूमा लक्ष्य हवातै वृद्धि गरिएको थियो । आर्थिक वर्ष २०७८-०७९ मा ७ अर्बभन्दा बढी बढाएर लक्ष्य २५ अर्ब बढी पुऱ्याएपछि भन्सारले लक्ष्य हासिल गर्न सकेको थिएन । सो वर्षमा लक्ष्य हासिल गर्न नसके पनि त्यसपछिको आव २०७९-०८० मा ४ अर्ब बढी थपेर लक्ष्य २९ अर्ब पुऱ्याइएको थियो । लक्ष्य निर्धारण गर्दा सही विश्लेषण गरेर निर्धारण नगरिएको हुँदा विगतका केही वर्षदेखि लक्ष्यभन्दा निकै कम राजस्व सङ्कलन भइरहेको नेपालगन्ज भन्सारका कर्मचारीहरू बताउँछन् ।

नदीजन्य पदार्थको उखनलाई सहज बनाउन माग

नमस्ते समाचारदाता
दाङ, मंसिर/२०

दाङमा स्थानीय तहका जनप्रतिनिधिले नदीजन्य पदार्थको चोरीनिकासी रोक्न उखनन गर्ने कार्यलाई सहज बनाउनुपर्ने माग गरेका छन् । जिल्ला समन्वय समिति दाङको आयोजनामा राजपुर गाउँपालिका-६ को खजानाकामा भएको अन्तर-स्थानीय तह समन्वयात्मक घुम्ती बैठकमा सहभागी जनप्रतिनिधिले नदीजन्य पदार्थको उखननलाई सहज बनाउन माग गरेका हुन । बैठकमा सहभागी स्थानीय तहका प्रमुख तथा उपप्रमुखहरूले नदीजन्य पदार्थको उखनन र यसको व्यवस्थापनमा बारम्बार समस्या देखा परिरहेको हुँदा दिगो समाधानका उपाय खोज्नुपर्ने र त्यसको समन्वय जिल्ला समन्वय समितिले अग्रसर भएर गर्नु पर्ने विषयमा राय व्यक्त गरेका छन् । शान्तिनगर गाउँपालिका अध्यक्ष प्रमोद बस्नेतले नदीजन्य पदार्थको चोरीनिकासी बढ्दै गएको स्थानीय तहलाई प्रहरीको सहयोग आवश्यक रहेको बताए । गाउँपालिका अध्यक्ष बस्नेतले



पालिकाले जति प्रयास गर्दा पनि चोरीनिकासी रोक्न नसकेको उल्लेख गर्दै भने, 'नदीजन्य पदार्थको चोरीनिकासी रोक्न उखननलाई सहज बनाउन आवश्यक छ । नत्र स्थानीय तहले कागजी प्रक्रिया मिलाउन ठिक हुने र नदी वा खोलामा तस्करीले चोरी गरिरहने अवस्था हुन्छ । सहजै स्थानीय तहले नदीजन्य वस्तुको उखनन गर्ने र विकास निर्माणसँगै अग्रसर भएर गर्नु पर्ने विषयमा राय व्यक्त गरेका छन् । शान्तिनगर गाउँपालिका अध्यक्ष प्रमोद बस्नेतले नदीजन्य पदार्थको चोरीनिकासी बढ्दै गएको स्थानीय तहलाई प्रहरीको सहयोग आवश्यक रहेको बताए । गाउँपालिका अध्यक्ष बस्नेतले

समस्या नदीजन्य पदार्थको उखनन, चोरी नियन्त्रण र व्यवस्थापन रहेको बताए । कतिपय कानुनी जटिलताका कारण स्थानीय सरकारले विगतमा गरेको निर्णय इमानदारीपूर्वक कार्यान्वयन गर्न खोज्दा पनि समस्या भइरहेको बताउँदै खड्का भन्छन्, 'कानुनी जटिलताका कारण उखननमा केही समस्या भइरहेको छ । यसलाई सहज बनाउन आवश्यक छ ।' त्यस्तै बबई गाउँपालिकाका अध्यक्ष कुलबहादुर खत्रीले समयमा नदीजन्य पदार्थ उखननको अनुमति नपाउँदा चोरीनिकासी बढेको भन्दै नदीजन्य पदार्थ निकासीलाई सहज बनाउनुपर्ने राय व्यक्त गरे ।
बाँकी ३ पेजमा...

आदीवासी जनजाति महासंघले कोहलपुरमा महोत्सव लगाउँदै

नमस्ते समाचारदाता
कोहलपुर, मंसिर/२०

नेपाल आदिवासी जनजाति महासंघ नगर समन्वय परिषदको आयोजनामा पुष ९ गतेदेखि १७ गतेसम्म कोहलपुरको खुला मैदानमा महोत्सव सञ्चालन गर्न लागेको छ । बुधवार पत्रकार सम्मेलन गर्दै पुष ९ गतेदेखि १७ गतेसम्म महोत्सव सञ्चालन हुने जानकारी गराएको हो । नेपाल आदीवासी जनजाति महासंघ कोहलपुर नगरका अध्यक्ष कृष्ण बहादुर पुनले पहिलो पटक महोत्सव सञ्चालन गर्न लागेको हुँदा भव्य सभ्य रूपमा सञ्चालन गर्न सबैको सहयोग आवश्यक रहेको बताएका छन् । पुनले महोत्सवमा आदीवासी जनजातिहरूको संयुक्त संग्रहालय निर्माण, बौद्ध गुम्बालाई थप व्यवस्थापन गर्ने, राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय कलाकारहरूको मनोज्ञ, जातीय भाषा कक्षा सञ्चालन र बृद्धावृद्धा



बालबालिकाहरूलाई सहयोग गर्ने लगायत विविध उद्देश्यहरू रहेको जानकारी गराएका छन् । महोत्सव स्थलमा अत्याधुनिक सिस्सि क्यामरा जडान गर्ने, २५० वटा व्यापारिक स्टलको व्यवस्था गर्ने, भुवाको न्याली, खानपिन परिकार, भेषभूषा संस्कृति प्रदर्शनीका लागि फरक फरक ४ वटा स्टलहरू रहने व्यवस्था गरिने र हाती र उँटको प्रदर्शनी गराउने रहेको अध्यक्ष पुनले जानकारी गराएका थिए । स्कुल कलेज

स्तरीय सामुदायिक र संस्थागत विद्यालयहरूको नृत्य प्रतियोगिता हुनेछ । प्रतियोगितामा प्रथम हुनेलाई ३० हजार, द्वितीय हुनेलाई २० हजार र तृतीय हुनेलाई १५ हजार रासीको पुरस्कार रहेको अध्यक्ष पुनले जानकारी दिए । उनले ५ करोडको आर्थिक कारोबार हुने अनुमानित लक्ष्य रहेको बताउँदै ४५ दिनभित्र आयव्यय पत्रकार सम्मेलन मार्फत सार्वजनिक गर्ने व्यक्त गरे । यस्तै ६४ जना स्थानीय

तथा राष्ट्रिय कलाकारहरूले प्रस्तुती रहने छ भने जसमा अन्तर्राष्ट्रिय रसियन कलाकार हरूको समेत प्रस्तुती रहने कलाकार व्यवस्थापन समिति संयोजक प्रेम बहादुर गुरुङले जानकारी दिए । यस्तै उद्घाटन कार्यक्रममा आउने भौँकी न्यालीमा प्रथम हुनेलाई रु १५ हजार, द्वितीय हुनेलाई रु १० हजार र तृतीय हुनेलाई रु ५ हजार उपलब्ध गराउन समेत जानकारी गराए ।

नमस्ते कर्णाली विज्ञापन एजेन्सी
www.namastekarnali.com

नमस्ते कर्णाली मल्टिमिडिया प्रा.लि. द्वारा संचालित नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय दैनिक, नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय साप्ताहिक, namastekarnali.com मा विज्ञापन, सुचना, बोलपत्र आवहान सम्बन्धी सुचना, कर्मचारी भर्ना सम्बन्धी सुचना, जनहितमा जारी सुचना आदी प्रकाशन गर्नु परेमा हामीलाई सम्भन्नुहोला ।

नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय दैनिक | नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय साप्ताहिक | नमस्ते कर्णाली डटकम

नमस्ते कर्णाली मल्टिमिडिया प्रा.लि.
सम्पर्क : कोहलपुर-११, बाँके

त्युरो कार्यालय : सुर्खेत शाखा कार्यालय हुम्ला, मुगु, बाजुरा, कालिकोट, जुम्ला, सल्यान, जाजरकोट

कोहलपुर : ९८४७२४६२०३ हुम्ला : ९८६८३६३३३ मुगु : ९८६८३७०८०५ बाजुरा : ९८६५६६८०६८
कालिकोट : ९८६५६६८०६८

EMAIL : namastekarnali2068@gmail.com
WWW : namastekarnali.com

नमस्ते कर्णालीमा लेख, रचना पठाउन
namastekarnali2067@gmail.com 9847246903

सहूलियतको नुनमा अनियमितता : स्थानीयलाई छैन, बोराका बोरा पुग्छ सुर्खेत

नमस्ते समचारदाता
सुर्खेत, मंसिर/२०

कर्णाली प्रदेशका गरिब तथा विपन्न घरपरिवारका लागि सहूलियतमा ढुवानी हुँदै आएको नुन सुगमको ठाउँ सुर्खेतमा खपत हुने गरेको छ। सरकारले दुर्गमका बासिन्दाका लागि साल्ट ट्रेडिङ कर्पोरेशनमार्फत अनुदानमा ढुवानी गर्दै आएको नुनका प्याकेट पहुँचवालाले सुर्खेतमा लिन थालेका छन्। कालीकोटका स्थानीय बासिन्दाले नुन लिन आउँदा नागरिकता देखाउनुपर्ने बाध्यता रहेको छ तर पहुँचवालाले बोराका बोरा गोदामबाट ल्याएर सुर्खेततर्फ पठाउने गरेको पाइएको छ। कालीकोट जिल्लाको रास्कोट नगर पालिकाबाट आयोजित युक्त नुन सुर्खेततर्फ निर्यात भएको घटना सार्वजनिक भएसँगै यो कुराप्रति सबैले चासो दिन थालेका छन्। बडीमालिका माध्यमिक विद्यालयमा खेल शिक्षक जीवनबहादुर शाहीले सरकारले दुर्गम क्षेत्रका बासिन्दाका लागि दिँदै आएको नुन कालीकोटबाट सुर्खेतमा ढुवानी भएको आफूले प्रत्यक्ष देखेको बताउनुभयो। उहाँले कालीकोटबाट सहूलियतको नुन बोकेर सुर्खेत जाँदै गरेको बोलेरो जिपमा बोराका बोरा नुन राखेर लैजाँदै गरेको देखेपछि सोधीखोजी गर्दा स्थानीय जनप्रतिनिधिको सुर्खेतस्थित घरमा प्रयोग गर्न लिन



लागेको खुलेको बताउनुभयो। शाहीले गुनासो पोख्दै भन्नुभयो, "हामीले एक प्याकेट नुन माग्दा नागरिकता खोजिन्छ, तर नगरपालिकाका पदाधिकारीले बोराका हिसाबले नुन खरिद गरेर सुर्खेत पठाउने सुविधा पनि यहाँ रहेको भन्ने थाहा भयो। पहुँच भएपछि जे गर्न पनि छुट रहेछ।" सरकारले दिँदै आएको नुन कालीकोटमा प्रतिप्याकेट नौ रुपियाँ पर्छ। सुर्खेतमा किन्नु परेमा एक प्याकेटको ३० रुपियाँ पर्छ। रास्कोटका महेश न्यौपानेले सामाजिक सञ्जालमा नुन सुर्खेत ढुवानी भइरहेको सूचना आफूले प्रत्यक्ष देखेको बताउनुभयो। उहाँले कालीकोटबाट सुर्खेततर्फ नुन बोकेर सुर्खेत जाँदै गरेको बोलेरो जिपमा बोराका बोरा नुन राखेर लैजाँदै गरेको देखेपछि सोधीखोजी गर्दा स्थानीय जनप्रतिनिधिको सुर्खेतस्थित घरमा प्रयोग गर्न लिन

भएकाले रास्कोटका बासिन्दालाई आएको नुन सुर्खेत जाने गरेको भन्दै स्थानीय बासिन्दाले विरोध गरेका छन्। रास्कोट नगरपालिका-५ का मेघराज शाहीले स्थानीय बासिन्दाले एक प्याकेट नुनका लागि दिनभरि डिपो कुर्नुपर्ने तर पहुँच भएकाले बोराका बोरा नुन सप्लाई गर्न सक्ने अवस्थामा अन्त्य हुनुपर्ने बताउनुभयो। रास्कोटमा नुन वितरण गर्दै आएको मान्म डिपोका प्रमुख डम्बर बुढाले कालीकोटबाट सहूलियतको नुन सुर्खेत पुग्ने कुरा सरकारी तहबाटै समस्या भएको बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "नुन वितरण मैले गरेको हो। एक घरका पाँच जनाका नामसहित नागरिकता लिएर आउने अनि बोरा उठाउने गरिएको छ। यसरी उठाइएका नुनका बोरा सुर्खेत, नेपालगन्जसम्म पठाउने गरेको आफूले जानकारी पाएको पनि सुन्नुमा आएको छ।"

कालीकोटको नुन ढुवानी गरेर सुर्खेत लान मिल्दैन नि भनेर नगरप्रमुख धर्मराज शाहीसँग कुरा गर्दा नगरप्रमुख शाहीले कालीकोटका बासिन्दाको बसोबास सुर्खेत पनि भएको जवाफ दिएको कार्यालय प्रमुख बुढाको गुनासो छ। कालीकोटको नुन गाडीमा राखेर सुर्खेत लौँदै गरेको पाएपछि फोन गरेर नगरप्रमुख शाहीलाई जानकारी गराउँदा तपाईंको काम रास्कोटमा नुन पुर्याउने हो र त्यहाँबाट कता जान्छ भनेर खोजिनिती गर्न तपाईंलाई आवश्यक नभएको जवाफ आफूलाई नगरप्रमुख शाहीले दिनुभएको पनि बुढाले बताउनुभयो। वडा सचिव मेघराज चौलागाईंले भन्नुभयो, "वडामा नुन अभाव हुँदा स्थानीयले दुःखेसो पोखेका छन् तर यहाँका बासिन्दाले पाउनुपर्ने नुनका बोरा सुर्खेततर्फ पठाउनु गलत हो।"

जाजरकोटमा जिप दुर्घटना : मृत्यु हुने दुईजनाको पहिचान खुल्यो

नमस्ते समचारदाता
जाजरकोट, मंसिर/२०

जाजरकोटमा बोलेरो जिप दुर्घटना हुँदा दुई जनाको मृत्यु भएको छ। सिँह एण्ड ब्रदर्स निर्माण सेवा प्राचीको प्रदेश ३-०१-०२३३ ४७१९ नम्बरको बोलेरो जिप मध्यपहाडी लोकमार्ग अन्तर्गत भेरी नगरपालिका १० नुवागाउँ नजिकको मोडमा दुर्घटना भएको हो। मध्य पहाडी लोकमार्गमा काकीगाँउबाट कुदुतर्फ आउँदै गरेको जिप सडकबाट करिब सात सय मिटर तल खसेको थियो। मृत्यु हुनेमा गाडि चालक कैलाली घर भई भएका २५ वर्षीय मनोज केसी र जुम्ला



घर भई हाल भेरी नगरपालिका ७ स्याउली बजार बस्ने २२ वर्षीय मिथुन हमाल रहेको प्रहरीले जनाएको छ। यसैगरी, दाङको घोराही उपमहानगरपालिका ८ घर भएका २३ वर्षीय कमल हुनुभएको छ। जाजरकोटका प्रहरी प्रमुख डिएसपी

नदीजन्य...

नदीजन्य पदार्थ चोरीनिकासी रोक्न प्रयास गर्दा असफल भइरहेको भन्दै अध्यक्ष खत्रीले मिलेमतोमा हुने नदीजन्य पदार्थको उत्खननलाई रोक्न कानूनी व्यवस्थामा सहज बनाउनुपर्नेमा उनको जोड थियो। जनप्रतिनिधिले नेपाल-भारत सीमामा रहेका जनताको सहजताका लागि सडक, खानेपानी, विद्युत, सञ्चार, शिक्षा लगायतका विकासमा ध्यान दिनुपर्ने बताएका थिए। नाका क्षेत्रमा स्थानीय तहबाट मात्र विकास निर्माणको

काम सम्भव नभएको भन्दै नाका क्षेत्रमा भएका अत्यावश्यक विकास निर्माणका लागि प्रदेश वा सङ्घ सरकारको सहयोगमा विकास निर्माणलाई अघि बढाउँदै जनतालाई सेवासुविधा पुऱ्याउनका लागि पहल गर्नुपर्नेमा जोड दिएका थिए। बैठकमा राष्ट्रपति चुरे तराई मधेश संरक्षण समिति सदस्य कमला वलीले नदीजन्य पदार्थको उत्खननमा देखिएको समस्या समाधानका लागि रहेक व्यक्तिसमा इमानदारी आवश्यक रहेको बताइन्। उनले राष्ट्रपति चुरे तराई मधेश संरक्षण समितिले

स्थानीय तहले नीति नियमको सही रूपमा पालना गरेमा कोही कसैलाई पनि रोकावट नगरेको बताइन्। उनले वातावरणीय प्रभाव मूल्याङ्कनको काम असोजमै सकेर राष्ट्रपति चुरे तराई मधेश संरक्षण समितिमा सिफारिस गरेमा आवश्यक अनुगमनपछि प्रक्रिया अघि बढाउन अनुमति दिइने जानकारी गराइन्। जिल्ला समन्वय समिति दाङका प्रमुख नित्यानन्द शर्माको अध्यक्षतामा भएको घुम्ती बैठकमा जिल्लाका १० वटै स्थानीय तहका जनप्रतिनिधिको सहभागिता रहेको थियो।

प्रणालीको संरक्षण गर्न बरघरहरु एक ठाउँमा

नमस्ते समचारदाता
बाँके, मंसिर/२०

बाँकेको बैजनाथ गाउँपालिकामा रहेका बरघरहरु बरघर प्रणालीको संरक्षण, प्रवर्धन र विकासका लागि छलफलमा जुटेका छन्। गाउँपालिकाले बरघर प्रणालीको संरक्षण, प्रवर्धन र विकास गर्न निर्माण गरेको विधेयक २०८१ को पूर्ण रूपमा कार्यान्वयन गराउन बैजनाथका ३६ बरघरहरु एकै ठाउँमा आएका हुन्। सो अवसरमा बैजनाथ गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष निर्मला रोकायले बैजनाथमा थारु परम्परागत कला सांस्कृतिक संरक्षण गर्ने र थारु सङ्ग्रहालय निर्माण गर्न प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो। थारुहरुको पहिचान हुनेगरी आफ्ना गतिविधि गर्नका लागि आफै लाग्नुपर्ने बताउँदै



उहाँले आगामी कार्यक्रममा विभिन्न आत्मनिर्भरका तालिमहरु समेत सञ्चालन गर्नेगरी योजनाहरुको प्रस्ताव पेस गर्न बरघरसँग अनुरोध गर्नुभयो। 'कला, संस्कृति, रीतिरिवाज, चालचलन, भेसभुसालाई संरक्षण गर्न पालिकाले सबै आर्थिक सहयोग गर्ने भन्ने हुँदैन' उहाँले भन्नुभयो, 'आफूले आफ्नो कला, संस्कृति, रीतिरिवाज, चालचलन, भेसभुसालाई संरक्षण गर्न एक ठाउँमा आउनुपर्छ।' बैजनाथका

बरघरका अध्यक्ष चन्द्रबहादुर थारुले सबै वडामा समिति तयार भइसकेको बताउनुभयो। उहाँका अनुसार बरघर ऐन, नियम कानून पालिकाले २०८० माघ १८ गते राजपत्रमा प्रकाशन गरिसकेको छ। चौधरीले सो अवसरमा केही महत्त्वपूर्ण निर्णय गर्दै बैजनाथ-१ चिसापानीमा माधी महोत्सव आयोजना गर्ने समेत निर्णय भएको बताउनुभयो। यसैबिच बैजनाथ गाउँपालिकाको

८ वटा वडामा समेत बरघरको नयाँ कार्यसमिति चयन गरिएको छ। जसमा वडा नम्बर १ मा खुसीराम थारु, वडा नम्बर २ मा श्यामुवा थारु, ३ नम्बर वडामा जुगलाल थारु, ४ नम्बर वडामा सोहनलाल थारु, ५ नम्बर वडामा प्रेमलाल थारु, ६ नम्बर वडामा छोटेलाल थारु, ७ नम्बर वडामा महेश थारु र ८ नम्बर वडामा राधेश्याम थारु चयन हुनुभएको छ।

नमस्ते कर्णाली राष्ट्रिय दैनिक
वार्षिक ग्राहक योजना अब तपाईंहरुका बिचमा

प्रत्येकलाई उपहार योजना

अब नमस्ते कर्णालीको वार्षिक ग्राहक भई तुरुन्तै प्राप्त गर्नुहोसः

आकर्षक **मिति घडी** साथमा

यतिमात्र होईन... **बम्पर उपहार**

रंगिन टिभी एकजनालाई
१० जनालाई मोबाइल

सम्पर्कका लागि
प्रधान कार्यालय :
जुम्ला, न्यारोड बाँके फोन नं. ८८४४२४६०३

शाखा कार्यालयहरु
नेपालगन्ज बाँके, सिमिकोट हुम्ला, मन्मढी जुम्ला, खलगा जुम्ला, माका कालीकोट र दुनै डोल्पा

जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाइँ सराईँ र सम्बन्ध बिच्छेदलगायतका व्यक्तिगत घटनाहरु भएको ३५ दिनभित्र गाउँपालिकाको सम्बन्धित वडा कार्यालयमा गई दर्ता गराऔँ ।

हिमाली गाउँपालिका
धुलाचौर, बाजुरा

हुलाकी राजमार्ग हुँदै २२० केभी प्रसारण लाइन नेपालगन्ज ल्याइने

■ नमस्ते समचारदाता
नेपालगन्ज, मंसिर/२०

नेपाल विद्युत प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङले हुलाकी राजमार्गको छेउ हुँदै २२० केभी प्रसारण लाइन नेपालगन्जमा ल्याएर यहाँको विद्युत समस्या समाधान गर्ने पहल गरिएको बताउनुभएको छ । क्रियटिभ ह्यान्ड्सले नेपाल युवा उद्यमी मञ्ज चेपालगन्ज च्याप्टर सँगको सहकार्यमा बिहीबार नेपालगन्जमा आयोजना गरेको 'नेपालगन्ज कन्क्लेभ'को 'देशले गर्छ विद्युत निर्यात, नेपालगन्जले भोग्छ ऊर्जा सङ्कट' विषयक सत्रमा घिसिङले प्राधिकरण नेपालगन्जको विद्युत समस्याका बारेमा गम्भीर भएको भन्दै दीर्घकालीन समाधानका लागि पहल गरिरहेको बताउनुभयो । "नेपालगन्जको विद्युत समस्या लाई दीर्घकालीन समाधानका लागि प्राविधिकरणले विभिन्न कामहरू गरिरहेको छ, स्थायी रूपमा यहाँको विद्युत समस्या हटाउनका लागि तराइका बोर्डर जिल्लाहरू हुँदै बनिरेहेको हुलाकी राजमार्गको छेउ हुँदै २२० केभी ट्रान्समिसन लाइन नेपालगन्ज ल्याउँदछौं ।" घिसिङले भन्नुभयो, "यसको डिटेल डिजाइन सकिसकेको छ, यो लाइन नेपालगन्ज आएपछि धेरै समस्याको समाधान हुनेछ ।" नेपालगन्ज नजिक विद्युत जेनेरेसन नभएका कारण पनि यहाँ समस्या भइरहेको उहाँको भनाइ छ । "यहाँ जेनेरेसनका हिसाबले पनि समस्या छ, पश्चिम अत्तरियाबाट लाइन ल्याउँदा पनि टाढा छ, पूर्व



बुटवलबाट लाइन ल्याउँदा पनि टाढा छ, बिचमा जेनेरेसन छैन," उहाँले भन्नुभयो, "त्यहाँबाट ल्याएको लाइन भोल्टेज ड्रप हुँदै हुँदै यहाँसम्म आउँदा कमी हुँदै जान्छ, यहाँ नजिक जेनेरेसन नहुँदा यो समस्या भएको हो ।" अम्बे सिमेन्टको नजिक सबस्टेशन बन्दै गरेको र त्यहाँबाट भारतको नानपारासम्म ट्रान्समिसन लाइन जोडेर यहाँको भोल्टेज र सप्लाइ सिस्टमलाई बलियो बनाउन लागिएको उहाँले बताउनुभयो । "पर्साको अम्बे सिमेन्टको नजिक सबस्टेशन बन्दै छ, त्यहाँबाट भारतको नानपारासम्म ट्रान्समिसन लाइन जोड्दैछौं," घिसिङले भन्नुभयो, "भारततर्फको काम उत्तर प्रदेश सरकारले सम्पन्न गरिसकेको छ, नेपालतर्फको काम हामीले एक वर्ष भित्रमा पूरा गर्छौं, त्यसपछि भोल्टेज र सप्लाइ सिस्टम बलियो हुनेछ र यहाँको समस्या समाधान गर्न सहज हुनेछ ।" बुटवलदेखि ४०० केभी लाइन अत्तरियासम्म विस्तार गर्न लागेको र यो काम सम्पन्न

भएपछि यहाँको समस्यालाई समाधान गर्न थप सजिलो हुने उहाँले बताउनुभयो । "बुटवलदेखि ४०० केभी लाइन अत्तरियासम्म काम बुटवल-लमहीसम्मको हुनेछ, केही दिनमा त्यसका लागि टेन्डर हुँदैछ," घिसिङले भन्नुभयो, "लमहीमा सबस्टेशन बनाएपछि यतालाई सहज हुनेछ ।" नेपालगन्जका लागि मात्र फोकस गरेर ३० देखि ४० अर्बका विभिन्न योजनाहरू बनाएको घिसिङले बताउनुभयो । तत्कालीन, मध्यकालीन र दीर्घकालीन रूपमा योजना बनाएर समस्या समाधान गर्ने गरी ठाउँठाउँमा सबस्टेशन बनाएर १३२ केभीको लाइनलाई छिटोभन्दा छिटो बनाएर नेपालगन्जको समस्या समाधान गर्न प्राधिकरण लागेको घिसिङको भनाइ छ । विद्युतका योजना पूरा हुन विभिन्न समस्या भेल्लेपनि र लामो समय लामे गरेको भन्दै भन्ने बित्तिकै तुरुन्त यसको दीर्घकालीन रूपमा समस्या समाधान नहुने उहाँले बताउनुभयो । "प्रसारण लाइन

विस्तार गर्दा कुनै जग्गाको समस्या आयो भने त्यो सुल्झाउन कम्तीमा ४-५ वर्ष लाग्छ, मुद्दा मामिला, अड्डा अदालत हुन्छ, विस्तार लाइनमा पर्ने कुनै रुख काट्नलाई कम्तीमा ५ वर्ष लाग्छ, त्यतिमात्र नभएर वनको खाली जग्गामा पोल गाडेर तार विस्तार गर्नसमेत ५ वर्ष लाग्छ," घिसिङले भन्नुभयो, "लामो प्रक्रिया त छँदैछ त्यतिमात्र नभएर पब्लिकको साथ पाउँदैन, विद्युत चाहियो भनेर भन्ने तर घर अगाडि पोलसमेत गाड्न दिँदैन, सबै पक्षको सपोर्ट भएमात्र छिटो सेवा प्रदान गर्न सकिन्छ ।" दुई दिनसम्म चल्ने यस पटकको कन्क्लेभमा शिक्षा, राजनीति, साहित्य, जलवायु, ऊर्जा, पर्यटन, अर्थ र खेलकुद गरी आठवटा विषयमा विषयगत विज्ञसँग प्यानल छलफल हुने आयोजकले जनाएको छ । नेपालगन्जलाई राष्ट्रिय तथा स्थानीय मुद्दाको विमर्श गर्ने थलोका रूपमा विकास गर्ने सोचले २०७३ सालदेखि निरन्तर यस प्रकारका डिस्कोर्स शृङ्खला सुरु गरिएको र यो चौथो संस्करण भएको आयोजकको भनाइ छ ।

कोहलपुर नगरपालिकामा पनि समलिङ्गी विवाह दर्ता



■ नमस्ते समचारदाता
कोहलपुर, मंसिर/२०

कोहलपुर नगरपालिकामा पहिलो पटक समलिङ्गी विवाह दर्ता भएको छ । जाजरकोटकी ३० वर्षीय सञ्जु विक र कोहलपुर -१४ की २९ वर्षीकी रिचा सुनारले कोहलपुर नगरपालिका वडा नम्बर १४ को कार्यालयमा पुगेर समलिङ्गी विवाह दर्ता गराएका हुन् । कोहलपुर नमबहादुर आलेमगरले वडा कार्यालयले नगरभित्रै पहिलो पटक समलिङ्गी विवाह दर्ता गरेको बताए । विवाह गर्ने

जोडीको परिवारसँग समेत कुराकानी गरेर दुवैको राजीखुसीमा विवाह दर्ताको प्रमाणपत्र प्रदान गरिएको वडाध्यक्ष मगरले जानकारी दिएका छन् । वडा कार्यालयले विवाह दर्ता गरेपछि खुसी हुँदै सञ्जु र रिचा दुवै जनाले नगरपालिकालाई धन्यवाद दिएका छन् । समलिङ्गी विवाह दर्ता गर्न राष्ट्रिय परिपत्र तथा पञ्जीकरण विभागले गत वैशाख १२ गते सबै स्थानीय तहलाई परिपत्र जारी गरेको थियो । वडा सचिव हरिकृष्ण चौधरीले विभागको परिपत्र अनुसार अस्थायी अभिलेख रहने गरी विवाह

दर्ताको प्रमाणपत्र दिइएको जानकारी दिए । सचिव चौधरीले कोहलपुरमा समलिङ्गी विवाह दर्ता पहिलो पटक गरेको बताए । उहाँले भन्नुभयो, चौधरीले, 'धेरै विवाह दर्ता गराएँ, समलिङ्गी विवाह दर्ता गरेको भने यो नै पहिलो पटक हो । मेरो लागि यो पनि नयाँ सिकाइ भयो ।' विवाह दर्ता गराउन मायाको पहिचान नेपालले अगुवाइ गरेको जनाएको छ । मायाको पहिचान नेपालको पहिलो सञ्जु र रिचाको विवाह दर्ता हुन सफल भएको सो संस्थाका सचिव सुरेन्द्र पाण्डेले जानकारी गराए ।

जनहितमा जारी सन्देश

- आफ्नो घर आगन सफा राखौं ।
- विकास निर्माणको काममा जन सहभागीता जुटाऔं ।
- बालबालिकालाई विद्यालय पठाऔं काममा नलगाऔं ।
- हावाहुरी चल्ने ठाउँमा आगो जथाभावी आगो नबालौं । बाल्नु परे पनि काम सकिना साथ तुरुन्त निभाउने गरौं ।
- छाडा चौपायाहरूलाई नियन्त्रण गरौं ।
- जन्मदर्ता, विवाहदर्ता, मृत्युदर्ता, बसाईसराई, व्यक्तिगत घटनाहरू समयमै नै दर्ता गरौं ।
- आफ्नो तिर्नु पर्ने कर समयमै तिरी जरीवाना बाट बचौं ।
- सभ्य समाजको निर्माणमा सहयोग पुऱ्याऔं ।
- दुर्व्यसनबाट बचौं र बचाऔं, धरेलु हिंसा विरुद्ध डटेर लागौं ।
- सार्वजनिक सम्पत्तिको संरक्षण गरौं । हरेक विकास निर्माणका कार्यहरूमा काँधमा काँध मिलाएर अघि बढौं ।
- पालिकाको हरेक विकास निर्माणका कार्यहरूमा सबै पालिकावासीले सहयोग गरौं ।

हिमाली गाउँपालिका
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय
धुलाचौर, बाजुरा

ताँजाकोट गाउँपालिका
हुठला

स्याटेलाइटबाट खोलाको क्षेत्राधिकार निगरानी गरिने

■ नमस्ते समचारदाता
धनगढी, मंसिर/२०

कैलालीको धनगढी उपमहानगर पालिकाले स्याटेलाइट प्रविधिबाट खोलाको क्षेत्राधिकार हेरचाह गर्ने भएको छ । धनगढी उपमहानगरपालिकाले बजार क्षेत्रमा रहेको खोलाको क्षेत्राधिकार प्रविधिमार्फत निगरानी गर्ने भएको हो । स्याटेलाइट प्रविधिको सहयोगमा पुराना अतिक्रमण हटाउन सहज हुने जनाएको छ । यसैगरी, नयाँ अतिक्रमण पनि रोकिने बताएको छ । स्याटेलाइटको प्रयोगले खोलाको क्षेत्राधिकार



निगरानीका लागि खोला किनारमा पोलहरू गाड्न थालिएको छ । कसैले पोल सारेमा बाढीले बगाएमा स्याटेलाइट प्रविधिबाट निगरानी गर्न सकिने जनाइएको छ । नगर उपप्रमुख कन्दकला राना थारुले पोल गाड्ने कार्यको

उद्घाटन गर्नुभयो । सुरुमा सुकुटी खोलामा पोल गाडिएको छ । नगरभित्र नक्साअनुसार खोलानालाको सिमाना ररेखाङ्कन गर्ने कामसँगै खोलानालाको सिमाना प्रस्ट हुनेगरी पिल्लर गाडेर सो बिन्दुहरूको जिआइएस नक्साङ्कन गर्ने जनाइएको छ ।

डिजीपीएस र स्याटेलाइटको तस्बिर प्रयोग गरी खोलानालाको सिमाना निगरानी गर्ने नगर प्रमुख गोपाल हमालले बताउनुभयो । धनगढी उपमहानगरपालिकाले हालसम्म खोलानालामा भएको पाँच किलोमिटर अतिक्रमण खाली गरिसकेको जनाएको छ ।

जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई सराई र सम्बन्ध बिच्छेदलगायतका व्यक्तिगत घटनाहरू भएको ३५ दिनभित्र गाउँपालिकाको सम्बन्धित वडा कार्यालयमा गई दर्ता गराऔं ।